

# LA MONTAÑA

Francisco Saneado

Redacción y Administración.

PORTAL LLANO, núm. 39

NÚMERO SUELTO

- 10 CÉNTIMOS -

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

\*\*\*

AÑO X | Fundador propietario: SANTOS FLORIANO GONZALEZ

Miércoles 11 de Marzo de 1925

Director: NARCISO MADRICAL YAQUERO | Núm. 2525

## El freno de la locura

### Los Bancos en la vida nacional

Los Bancos constituyen una necesidad del comercio ya que este, en todos los países, ha de apoyarse necesariamente en el crédito. Un comercio exuberante exige como obligada consecuencia la de un gran movimiento bancario que le permita desenvolver normalmente su actividad, valiéndose de la palanca impulsiva del crédito.

Por virtud de esta ley económica o financiera, como quiera llamarse, a medida que las cifras del movimiento comercial aumentan, ha de aumentar también el número de los Bancos, porque son el órgano que viene a satisfacer una necesidad. Durante la guerra europea, etapa en la que el comercio español alcanzó una tan próspera situación que aún a los mismos interesados llegó a asombrar, se multiplicaron en España los Bancos y de la mano fueron Banca y Comercio en esos años en que faltando la competencia extranjera, los beneficios extraordinarios multiplicaban apenas sin esfuerzo el capital.

Más esta situación necesariamente circunstancial, habría de terminar pronto porque vueltas las aguas a su cauce y terminada la guerra europea, la prodigiosa actividad de los extranjeros, acelerando sus movimientos presentes por la paralización pasada, dió lugar a que el comercio español se resintiese y llegara al punto de conocer tras las mieles del éxito y de la prosperidad, las amarguras propias de una hora de angustia, ya que angustiosa en extremo había de ser la situación creada por la vuelta de la normalidad, faltando como faltó la previsión en los favorecidos y la política de ahorro o de reservas.

En esta locura comercial de los años de la guerra, los Bancos tuvieron no poca culpa y fruto de sus especulaciones absurdas y de sus operaciones arriesgadas hecha por el cebo de beneficios extraordinarios, dieron al traste con el crédito sólido y se empezó a construir con falsos cimientos un crédito artificial y especulativo que en cada revuelta iba dejando giros de capital, produciendo al cabo hechos como los del Banco de Barcelona, el Banco de Vigo, el Banco de Castilla, y el Crédito de la Unión Minera, que citamos por ser los más significados.

Digna de alabanza es la actitud de la judicatura, exigiendo con severidad las sanciones a los culpables de estos actos bochornosos e interviniendo en

beneficio de los modestos que llevaron a los Bancos sus ahorros y se vieron envueltos por la impericia de los demás en la gravedad de la bancarrota. Y esta es la parte más dolorosa, con serlo todas mucho, con estas quiebras bancarias y suspensiones de pagos. En los perjuicios que se causan a los pequeños capitalistas que arrastrados por su confianza hacia los financieros, pierden en la revuelta lo que significa tanto como el sudor de sus frentes, las lícitas ganancias del trabajo personal.

Frente a este estado social de verdadera anarquía, al Gobierno compete defender los intereses de los más pequeños que no por ser personalmente reducidos son los de menos importancia en el movimiento bancario, saliendo al paso con acertadas medidas coercitivas de esos estados de opinión de falso crédito, que inconscientemente, van fomentando los que no se avienen en los Consejos de Administración a reconocer la realidad de las cosas y a reparar las faltas ocasionadas por sus pocos solventes especulaciones. Tal vez en esto esté la política más urgente a realizar por la Hacienda española y si como decimos al principio, a la prosperidad del comercio corresponde el aumento de los Bancos, a la vuelta a la normalidad comercial debe corresponder la producción de las entidades bancarias. No hacerlo así, será seguir creyendo en la solidez de una construcción que carece de cimientos.

#### ¡PASEN A VERLO!

### Un plato fuerte en la Cuaresma

¡Lástima de Teatro! Lástima de un infierno con más confort donde poderse condenar rebosante de lujuria. Para estas cosas por lo visto deben ser esos lugares que se suelen llamar Templos del Arte.

O si no, véase lo que a propósito de un debut dice un colega de la localidad:

«Al compás de esas notas, arrancadas, como por arte de magia, por la batuta de Doorlay, danzó Salomé, lasciva, rutilantes las pupilas, henchida de deseos la serpiente de su cuerpo magnífico, moviéndose cadenciosas las ánforas de sus caderas...»

Después de esto, hay que ir a ver el espectáculo.

La curiosidad nos mata.

#### El mundo es así...

### Literatura en salsa

El «Quijote» es soporífero y que se confunda El Crítico con El Satiricón, porque no se sepa ni quien fué Baltasar Gracián ni el árbitro de la elegancia, puesto que ni a uno ni al otro se le conoce por el forro... por el forro de sus obras; o que se llegue a creer que Godoy fué un notable poeta de su tiempo, eso no quita para que en la república de las letras tenga cabida todo el que disponga de pesetas, o se sienta con la fuerza de voluntad que se precisa, para acortar la ración de patatas y lograr editar una novela o un libro de versos.

Miren ustedes qué cosas más bonita de una novela cuya impresión es un alarde de tipografía:

«Irsuto el día, con rojeces y con cobalitos en la diaphanidad transparente, sutil, ambarina y colifrica de mayo clavelin, blanco y puro como alma saltarina y juguetona, plena de vellones albisimos, claros, miles de veces claros, como azucenas en jarros cristalinos, de agua sedante, de agua limpia, de agua filina, de agua que se funde con la nitidez limpia y con la lozania anhélita de las azucenas delicadas, deliciosas, lindas, pitinas, flasmiales de poesía mavisita...»

A ver si no es para «rojecerse» y quedarse «anhélito» después de este parralito, al que no hay que ponerle un pero, como no sea una calabaza.

Y así son los literatos «renacimiento», que se clasifican ellos solos intelectuales y se rien de los consagrados porque no saben «policromar» cualquier de las más divinas insustancias que a ellos se les ocurre.

En cambio cada vez hay menos seguidores... y más cupletistas.

### La Sastrería Moderna

Instalada en la Plaza Mayor, núm. 47, se trasladó a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 (tienda)

Allí en sus escaparates, pueden deleitarse las personas de refinado gusto, admirando los riquísimos géneros que en ellos se exhiben.

Los precios los hay para todos. Trajes a medida; de lana, fabricados expresamente para esta casa, a 85, 95, 105, 125 y 150 pesetas.

De géneros marca Alfonso XIII a 175 y 200 pesetas; ídem Principes de Gales de 250 y 300.

Las confecciones, tan exquisitamente hechas, como en las mejores Sastrerías del mundo.

### FIRMA REGIA

(Por teléfono)

Madrid 11, (4:55 t.)—La nota facilitada a la prensa como de costumbre, de la firma regia, es como sigue:

#### Guerra

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.—Mencheta.

## Intereses locales

### La reparación del Convento de Santo Domingo

Dehído a las gestiones que viene haciendo nuestro buen amigo el joven presidente de la Diputación provincial don Gonzalo López Montenegro, para que el ex convento de Santo Domingo, lejos de ser un caserón que desde hace tiempo amenaza ruina, llegue a ser un hermoso edificio donde puedan instalarse oficinas públicas, con lo que además de embellecerse la población, se proporcionaría comodidad al público, se ha obtenido la siguiente carta satisfactoria del subsecretario de Hacienda que dice así:

4 de Marzo de 1925.  
Señor don Gonzalo L. Montenegro y Carvajal.

Mi distinguido amigo: Oportunamente recibí su carta relacionada con el asunto de la re-

paración del edificio que fué convento de Santo Domingo, propiedad del Estado, para la instalación de oficinas oficiales y respecto de ello, puedo decir a usted, que por real orden de 3 de Octubre último, se reiteró a la Delegación de Hacienda el encargo de que dispusiese que por un arquitecto se confeccionase el proyecto para la reconstrucción del citado edificio, sin que hasta ahora se haya recibido noticia alguna, sin duda porque ha transcurrido relativamente poco tiempo para haber podido efectuar un trabajo de tanta importancia, como es el de que se trata.

Con este motivo, se reitera suyo afectísimo amigo seguro servidor que estrecha su mano, José Corral.

### Reclutas reemplazo 1925

Para Cuotas Militares : : Consultas : : Informes y Detalles nueva Ley de Reclutamiento, ACUDID al

Centro General de Negocios, Autorizado

L. HERRERO

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

### Entre bromas y veras

#### Oído a la caja

Como en Filipinas se puede beber todo el vino que se quiera, porque allí no llega la sequía de los yanquis, puede decirse que estamos de enhorabuena.

Toda vez que los domingos aquí no hay quien lo pruebe por el descanso impuesto al gajnate, con salir los sábados para Manila, estamos al cabo de la calle.

En Salamanca se ha celebrado un mitin para tratar del problema de las subsistencias, conviniéndose en que la carestía no la motivan los detallistas, sino los fabricantes y las leyes tributarias.

Después se celebró un banquete.

Pues no digan ustedes más. Ya sabemos quiénes son los del mitin y los del banquete.

En el campeonato de resistencia para el baile, celebrado en Barcelona, han sido ocho las muchachas que aguantaron veinticuatro horas seguidas dando vueltas.

¡Vaya honra para la familia

y qué servicio más útil para la Humanidad!

¡Qué no harían en ese tiempo con un estropajo en la mano!

### En la Presidencia

POR TELÉFONO

Despacho

Madrid 11, (4:05 t.)—El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, despachó esta mañana en la presidencia con los subsecretarios de Estado e Instrucción Pública y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Audiencia

El marqués de Magaz recibió la visita del coronel señor Fanjul, con quien conversó detenidamente.—Mencheta.

EN OTRAS PLANAS,  
Grandes Informaciones

# Lotería Nacional

## El Sorteo de esta mañana

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (4'20 t.)—Se celebró esta mañana en la Casa de la Moneda con las formalidades de costumbre, el anunciado sorteo de la Lotería Nacional fijado para el día de hoy, dando el siguiente resultado:

### Premio primero

Con 120.000 pesetas número 12.411, en Ronda, Barcelona, Valladolid y Sevilla.

### Premio segundo

Con 65.000 pesetas, número 19.046, en Valencia, Barcelona, Cartagena y Oviedo.

### Premio tercero

Con 25.000 pesetas, número 7.059, en Mérida, Madrid y La Línea.

### Cuartos premios

Con 2.000 pesetas han resultado premiados los números 25.470, 2.982, 19.722, 3.737, 26.330, 11.581, 20.629, 5.532, 7.878 y 2.696.

### Premiados con 400 pesetas

De los 1.118 premios de 400 pesetas que hay en este sorteo, han correspondido a Cáceres cuatro en los números siguientes: 8.237, 9.443, 24.114 y 24.115.

### Aproximaciones y centenas

Figuran en el presente sorteo 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una, para los números correspondientes a las centenas de los premios primeros, segundo y tercero.

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números 12.410 y 12.412, anterior y posterior del premio primero.

Otras dos de 1.000 pesetas para los números 19.045 y 19.047 anterior y posterior del segundo y

Otras dos de 890 pesetas, en igual forma, para los números 7.058 y 7.060 anterior y posterior del tercero. *Meneheta.*

## TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17 **CACERES**  
— Teléfono número, 389 — GENERAL MARGALLO, 71

## CURIOSIDADES

¿Donde está la estatua más grande del mundo?

Es general la creencia de que la estatua más grande del mundo es la de la Libertad, del puerto de Nueva York, pero en realidad la más grande es la gran esfinge egipcia que hay en Gizah, cerca de las pirámides. Su longitud es de 17 metros y medio, y su altura de 49 metros.

En Bengalar hay un enorme ídolo de 34 metros de altura, que también sobrepasa a la estatua de la Libertad. La altura de la referida estatua de la Libertad es de 42 metros y medio.

El Coloso de Rodas fué en su tiempo la estatua mayor del mundo, y era una de las siete maravillas. Su altura alcanzaba la cifra de 37 metros. Tenía las piernas separadas, y por debajo de ellas pasaban grandes buques al puerto de Rodas. Esta estatua la cogieron los sarracenos el año 672 y vendieron el metal de que estaba hecha a un mercader judío, por una suma equivalente a 1.000.000 de pesetas.

¿Cuál ha sido el período más

largo de tiempo que ha pasado un hombre trabajando sin descansar?

Dícese que un médico holandés, llamado Hermann Boerhave, que nació en 1618 y murió en 1738, en cierta ocasión se llegó a enfrascar tanto en el estudio, que pasó seis semanas dedicado al trabajo sin descansar ni dormir.

Edison es uno de los trabajadores más infatigables del mundo. Frecuentemente se pasa trabajando cuarenta y ocho horas, al cabo de las cuales suele dormir, de un tirón, diez o doce horas. Cuando estaba trabajando para confeccionar el primer carbón para lámparas incandescentes, se pasó con su ayudante tres días y tres noches trabajando, hasta ver terminada la primer lámpara. La noche misma de su matrimonio, Edison tenía empezados ciertos estudios que le obligaron a olvidarse de su mujer, y se entregó al trabajo cuarenta y ocho horas seguidas.

Se venden un landó y un familiar. Darán razón en la administración de este periódico.

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO  
Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19.  
Certificados y valores.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—Envíos Militares, de 10 a 12.

GIRO POSTAL.—De 9 a 13.  
Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 9 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo idem, a las 15, y tercero id., a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia a Madrid (Mixto).—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo a Madrid.—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral, Logrosán y Guadalupe.—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

Conducción en automóvil a Montánchez.—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

## VIAJEROS DE ALCANTARA

Los automóviles que hacen el recorrido de esta línea, y que venían partiendo de la calle de PARRAS, frente al arandel, saldrán de ahora en adelante de la calle

General Ezponda, 14. — Oficina de la Empresa de Automóviles de Trujillo

Todo el servicio se hará con coches Saurers, continuando  
LOS MISMOS HORARIOS Y PRECIOS

## FABRICA DE MOSAICOS

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de MATERIAL DE CONSTRUCCION

## TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12. Teléfonos: Fab. 147; Ofc. 14  
Fábrica: Carretera de Medellín **CACERES**  
(Próximo a la Estación)

## Enseñanza agrícola

### Cursos breves en la Exposición de la Casa de Campo

La Asociación General de Ganaderos, persistiendo en su labor de difusión de enseñanza de las materias relacionadas con la ganadería, está organizando, como en los años anteriores, cursos prácticos agropecuarios, que tendrán lugar en el local de Exposiciones de la Casa de Campo desde el 27 de Abril al 30 de Mayo próximo.

Las enseñanzas que se darán en esos cursos se dividirán en los tres grupos siguientes:

Primer grupo.—Cria y explotación de los animales; higiene y sanidad pecuarias; practicultura y alimentación de los ganados e industrias lácteas, que estarán a cargo de los señores don Dalmacio García e Izcarra, don Santos Arán, don Juan Díaz y Muñoz y don Gregorio Matallana.

Segundo grupo.—Avicultura y Cunicultura, por el profesor don Ramón J. Crespo.

Tercer grupo.—Apicultura. Profesor, don Teodoro José Trigo.

A. estos cursos podrán asistir individuos de ambos sexos, de catorce años en adelante, que sepan leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética y se hayan matriculado al efecto.

El plazo de matrícula terminará el 15 de abril próximo.

En el mismo local habrá un internado para los alumnos varones, de catorce a veintidós años, que lo soliciten antes de que se ocupen las plazas disponibles.

Algunas Diputaciones y entidades agrícolas han comunicado ya a la Asociación de Ganaderos el acuerdo de enviar jóvenes pensionados a recibir esas enseñanzas teóricoprácticas.

La Asociación de Ganaderos facilitará a quien lo solicite programas y reglamentos y cuantos datos se precisen.

### Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

## CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

**HERNIAS** (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen reumático o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

### Piernas artificiales

laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de empuñaduras y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Pierna de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan Mena, 21-3°.

## Observatorio Meteorológico

INSTITUTO DE CACERES

Día 11 de Marzo de 1925.

Altura barométrica, 726'2

Temperatura, al aire y a la sombra, 7'2.

Máxima del aire, a la sombra, 10'2.

Mínima del aire, a la sombra, 4'8.

Humedad relativa del aire, 80.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 5'9.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 2'8

Lluvia en veinticuatro horas, 0'2.

Dirección del viento, E.

Clase del viento, bonancible.

Recorrido en veinticuatro horas, 405.

Estado del cielo, nuboso.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento corresponden al día anterior a la fecha.

## Mortuorias

Se admiten para todas las personas hasta las cinco de la tarde

Las inquietudes de tener dinero

# Los billetes falsos de mil pesetas, servían para pagar el alquiler de la casa en que se fabricaban

Los nuevos billetes de 1.000 y 500 pesetas, serán muy bonitos

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (5'45 t.)—El subgobernador del Banco de España ha hecho a los periodistas algunas manifestaciones referentes a la alarmante falsificación de billetes de mil y quinientas pesetas, descubierta recientemente y que tan preocupados trae a los felices poseedores de tan utópicos «papeles».

Según datos de la sucursal de Barcelona, hasta la fecha se llevan recogidos ya treinta y dos billetes de mil pesetas.

El primero, que fué el que descubrió la falsificación, se recogió con anterioridad a la muerte violenta de una mujer, en cuyo poder se encontraron los treinta y uno restantes.

El primer billete fué recogido cuando la citada mujer fué a cambiarlo para pagar el importe del alquiler del local, que servía de fábrica a los falsificadores.

Se ha ordenado que, paulatinamente, sin fecha fija, se vayan retirando de la circulación los actuales billetes de mil y quinientas pesetas, para sustituirlos por una nueva emisión.

Añadió el subgobernador del Banco que no era cierto que un Banco extranjero admitiera los billetes falsos, sino que se encuentran sorprendidos en su buena fé, como ha ocurrido ya repetidas veces, pues en Madrid se estuvieron pagando billetes falsos de Portugal, en Barcelona otros de Francia y en Italia, algunos de los Estados Unidos.—*Mencheta.*

## Información de Barcelona

(POR TELÉFONO)

### ¿Dónde está el industrial?

Madrid 11, (5 t.)—El dependiente de don Nicolás Mayoral, industrial establecido en Barcelona, se ha presentado en el Juzgado, manifestando que el sábado último, al cerrar el establecimiento, su jefe le entregó la llave diciéndole que la guardara, pues no pensaba volver a verle.

Ante el estupor del dependiente, el señor Mayoral se despidió de él para siempre.

El dependiente creyó que sería una broma, pero esta es la hora en que el señor Mayoral no ha vuelto por su casa ni por el comercio.

### Vista de una causa

Ante la Sala Segunda de la Audiencia, ha comenzado a verse la causa que se seguía contra José Carrillo,

quien, según los hechos, la noche del 23 de Octubre de 1924, estando en la plaza de Caleyá, con su compañero José Mayor, cuestionó con éste, dándole un garrotazo en la cabeza al Mayor, que le produjo la muerte instantánea.

El fiscal pide para el procesado Carrillo la pena de diez y siete años y cuatro meses de presidio y quince mil pesetas de indemnización.—*Mencheta.*

## La política en La Coruña

(POR TELÉFONO)

### Dimite el Ayuntamiento por el nombramiento de un nuevo alcalde

Madrid 11, (4'25 t.)—Ha sido nombrado alcalde de La Coruña don Manuel Casas, que hace ocho años desempeñó igual cargo en aquella ciudad, a título de ser uno de los más incondicionales amigos del señor García Prieto.

Todos los concejales han presentado la dimisión al gobernador civil, que es el director de «Informaciones» don Rafael Barón, quien se propone aceptar algunas de las dimisiones presentadas, con objeto de poder dar entrada en el Ayuntamiento a otros concejales que ofrecen su colaboración al nuevo alcalde.—*Mencheta.*

## EL SANATORIO

### BAR - CERVECERIA

HOY: Ostras y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en bot

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

### Robaban lo que podían

### Se descubre en Madrid una banda de ladronzuelos

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (5 t.)—El dueño de uno de los kioscos del paseo de Rosales, denunció días pasado a la policía, que era objeto de frecuentes sustracciones.

La policía, en sus pesquisas, ha descubierto que se trata de una banda de ladronzuelos, cuyas edades oscilan entre doce y diez y ocho años, perfectamente organizada y que se dedicaba a llevarse lo que podían en los establecimientos.

Recientemente dieron un buen golpe, en un almacén de la Gran Vía.—*Mencheta.*

## Reservado

para el nuevo Establecimiento de CAMISERIA Y GENERO DE PUNTO

ALFONSO XIII, 24

**GOZALO**

### DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán don Isidro Navarro.

Guardia, teniente don Martín González.

Imaginería, alférez don Florentino Garde.

Vigilancia, otro don Luis Casares.

## El Paraíso

Interesa conocer a todo el que quiera comprar en las mejores condiciones, las ventajas que proporciona este Establecimiento donde el buen gusto y la economía, podrán encontrar verdaderas gangas, no sólo adquiriendo artículos de temporada, sino cuantos objetos, así juguetes como de otro género, le sean precisos.

Victor Peña Galeano

Alfonso XIII, 25

Cáceres

### Política francesa

### Elecciones de senadores

París.—El próximo martes se reunirán los delegados senatoriales, titulares y suplentes, con el fin de presentar al consejo de prefectura del Sena la demanda de anulación de la petición hecha por el señor Troquer y alguno de sus colegas, respecto a la elección realizada el domingo último. (Nacional).

Advertimos a los que sin pedir-

sele nos envían original, que no

acostumbramos a devolverlo

ni sostenemos corresponden-

cias sobre los mismo

### Registro civil

Movimiento de población

Hasta las cinco de la tarde del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimiento.—Juan Mendoza Holgín. Aldea Moret.

Ana Moreno Pérez. Aldea Moret.

Felisa Falcón Lebrón. Plaza del Marrón 4.

Petra Rolo Pérez. Margallo 83.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Felisa Pajares Solano, 36 años, peritonitis crónica. Hospital.

## La Gaceta de hoy

(Por teléfono)

Madrid 11, (4'05 t.)—En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

### Seguridad en los polvorines

Se adicionan algunos artículos de nueva redacción al vigente reglamento de Explosivos, con objeto de dar mayores seguridades al personal que presta servicios en los pequeños polvorines y para los que, mediante concesión, se dedican a la venta de explosivos al por menor.

Esta reforma obedece a que el reglamento solo venía rigiendo hasta ahora para las grandes fábricas o depósitos.

### Los destinos civiles por Guerra

Se publica una disposición por la cual se desestima la instancia que habían presentado algunos subalternos, reclamando contra la Real orden última por la que se reconocía la propiedad de sus destinos a los funcionarios de las Diputaciones que llevarán cinco años desempeñándolos.

### Un concurso

Aparece el anuncio de concurso para la impresión del «Boletín Oficial» de las zonas del Protectorado de Marruecos.—*Mencheta.*

ALMACÉN DE

## Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción:

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CÁCERES

## - Javier García -

FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos :::

Especialidad en Ampliaciones

::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -:- Teléfono 220

CÁCERES

## DROGUERÍA

### Productos químicos

Aguas número-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

### Sales de Ozono

Lo mejor contra la polilla. Infiernos. Calienta-tenacillas marca

« META »

Gran surtido en artículos ortopédicos

## Santos Floriano González

Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CÁCERES

**De colonización**

**Requisitos indispensables para la difusión de la propiedad privada**

En el folleto que hemos recibido del vizconde de Eza, producto de una investigación realizada por las regiones españolas, se establecen conclusiones y se formulan juicios en extremo interesantes y que revelan una vez más el dominio que el actual presidente de la Junta Central de Colonización interior tiene de las cuestiones agrosociales y el gran interés que pone en estudiarlas.

Dando comienzo a la labor divulgadora que se proponen realizar los Amigos de la Colonización, ofrecemos lo más sustancial de las conclusiones a que antes nos referimos:

**CONCLUSIONES**

Nada más he de aportar como encuesta o información que pudiéramos llamar provisional a los efectos de la orientación que con estos estudios persigo. Se ven en definitiva que el ansia de tierra es universal, no menos que el afán en todos los países de arraigar sobre aquella a una próspera y adecuada clase agrícola. Allá donde prevalece la expropiación forzosa, violenta y autoritaria, el problema queda en pie, porque se da al agricultor de repente más alimento del que su estómago puede soportar, y lo mismo se muere una persona por falta de comida como por sobra, pues que de nada sirve poseer tierra si se carece de los elementos indispensables para hacerla fructificar según la técnica y la economía moderna no ya recomiendan, sino exigen. Además, la gran propiedad, como todo lo que en el mundo ha existido, tiene su razón de ser, aparte de sus legitimaciones históricas.

Es evidente que atropellarla o preferirla es cometer el mayor daño que al campo puede causarse, o sea el de apartar de él a los elementos de cultura, de capital y de elevación social, que son los que han de llevarle al ambiente de adelanto y de bienestar que hoy constituye la supremacía de las poblaciones urbanas sobre las rústicas, que no en otra cosa consiste sino en el aliciente de vida que proporcionan. En cambio, una clase rural instruida, guiada y fortalecida con el ejemplo del que en su bien se inspire, nos conducirá por la única vía posible, al logro del ideal apetecido. Este no puede ser otro que el de la difusión de la propiedad; pero entendiéndose bien—y ya lo he dicho muchas veces—, que así como el socialismo quiere que los que hoy son propietarios dejen de serlo para que no haya más que uno, el Estado, nosotros, por el contrario, ambicionamos que, paulatina, legal, jurídica y evolutivamente, todos los que no son propietarios lleguen a serlo.

Es decir, que las doctrinas radicales reniegan de la propiedad privada y nosotros la ensalzamos al rango del primer estímulo del progreso y de la civilización. Y como queda demostrado que sin el reconocimiento de la personalidad humana no hay medio, ni base ni justificación para ninguna obra de Gobierno, a la vez que resulta acreditado que esa personalidad, para rendir sus frutos y realizar su fin en la vida, necesita apoyarse en la ayuda, en el concurso y en la compenetración con los demás individuos, aparece claro, como corolario de todo lo expuesto, que la propiedad privada en el campo sólo puede difundirse en proporción directa al incremento que alcancen los principios de sociabilidad en las formas modernas que para el crédito, para la compra, para la venta y para los seguros proporciona hoy la mutualidad y la cooperación.

Así tendremos propietarios, pero propietarios «sociabilizados», con cuyo término quiero expresar que no serán dueños de un pequeño dominio aislado de todo contacto con los vecinos o colindantes, sino estrechamente unidos por la práctica de la ayuda recíproca y del auxilio mutuo, lo cual lleva a la expansión de todos los sentimientos más nobles de afecto, de simpatía y de caridad, por decirlo todo en una palabra, ya que caridad es amor.

Tales son las bases sobre las que, a mi juicio, cabe acometer en España una obra profunda y permanente de difusión de la propiedad entre los labradores, pero con sujeción al previo estudio de cada región, comarca o provincia. Todos los datos recogidos demuestran que lo que se predica se está ya realizando en España o se puede llevar a cabo, con lo cual, después de mucho teorizar, nos encontramos con que la realidad impone los problemas y busca soluciones para los mismos, sin preocuparse de los doctrinarios ni teorizantes, pero esa misma realidad nos muestra sus exigencias y sus requisitos. De aquí que no quepa en modo alguno generalizar ni imponer leyes abstractas y aplicables a toda España con una rigidez de movimientos y una identidad de postulados que serían tan irrealizables como injustos.

Por eso, al proclamarme una vez más (pues que no es la primera en mi vida) fervoroso enamorado de la pequeña propiedad rústica, viendo mi ánimo fortalecido por las últimas experiencias que han venido a dar al traste tanto con todas las ideas comunistas de socialización como con otras que, partiendo del régimen de la propiedad privada, querían extender al campo de la industrialización

**La cocaína en funciones  
Dos actores de la Comedia Francesa, multados**

París.—Ante un público selecto y numeroso los jueces de la décima cámara correccional se han ocupado de un «negocio» de cocaína que ha causado algún revuelo en el mundo teatral. El señor Rogger Gailliac de la Comedia Francesa, adquirió cincuentagramos de cocaína para la señora Varline, ambos multados. (Nacional).

**Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA**  
— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —  
Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

**La acreditada Agencia de Automóviles de alquiler de SEGUNDO PEREZ**

participa al público en general, que desde el día 15 del actual, todos los servicios se harán en coches nuevos, de la acreditada marca OVERLAND.  
Teléfonos 392 y 141.—CACERES  
Servicio permanente al teléfono 141

**Gobierno Militar**

**Despacho ordinario**  
Al capitán general, interesado pasaporte para don Juan Sánchez Mayoral y otros; y remitiendo un estado de progreso de los reclutas del Segovia y Gomera Hierro; dándole cuenta del resultado de la clasificación de mozos de Trujillo, Montánchez y Hervás; y remitiéndole la instancia de Bruno Tonos, solicitando información.

—Al Segovia, Gomera Hierro y a la Reserva de Cáceres, comandancia de la Guardia civil, Carabineros y Militares de Trujillo y Plasencia, remitiéndoles un ejemplar del discurso de S. M. el Rey en Córdoba.

—Al comandante del puesto de Cáceres, remitiéndole el pase de Gregorio Polo.

—A Víctor Batuecas, trasladando escrito sobre rectificación de empleo.

**Interesa al clero**

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

**ENRIQUE BARRACHINA FABRA**

establecidos en Valencia. Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, templetos, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

del negocio por la constitución de Sociedades anónimas, tengo que venir a parar en la urgencia de la proclamación, por parte del Estado, del deber en que se encuentra de acometer el estudio de la fisonomía y de la estructura de nuestro agrario nacional. Este estudio ha de partir, en cualquier disposición que se adopte, siempre de la base del respeto al derecho de propiedad y con la mira de extenderlo al mayor número posible de ciudadanos.

Nada nuevo dije en toda esta serie de artículos que he publicado acerca de los requisitos indispensables para la difusión de la propiedad privada. A mí me basta con aprender, ya que nunca aspiré a descubrir verdades nuevas ni a enseñarlas a ninguno de mis semejantes. Pero bien podría concluir diciendo que como el primer requisito indispensable, no ya para difundir la propiedad privada sino para diseminar cualquier idea en el mundo, es el estudio y la perseverancia en la investigación de los medios que conduzcan a la obtención de aquello que se apetece, yo podría limitarme a decir que si todos cumplimos con el primero de esos requisitos, cual es el de darnos cuenta de que nos alcanza el cumplimiento de un deber, y nos preparamos para llevarlo a debido efecto, habrá muy pocos problemas que resolver en el mundo, y desde luego el concerniente a la difusión de la propiedad privada en España estaría ya en términos poco menos que de consecución.

**Matadero de Madrid**

(POR TELÉFONO)

**La cotización del día en el mercado de carnes.**

Madrid 11, (4'15 t.)—Al cerrarse el mercado de carnes en el Matadero de Madrid, las cotizaciones que han regido durante el día, han sido las siguientes:

Ganado gallego.—Cebo-nes: de 3'04 a 3'13 pesetas el kilo.

Vacas, de 2'96 a 3'34 id. id. Ganado serrano.

Vacas: de 3'04 a 3'17 id. id.

Toros: de 3'20 a 3'35 id. id.

Corderos con lana: de 4'55 a 4'60 id. id.

Ganado de Cerda.—Extremos y andaluces: a 3'13 kilo.

Ganado asturiano.—Cebo-nes: de 3'04 a 3'13 id. id.

Ganado extremeño.

Vacas: de 3'04 a 3'17 id. id.

Toros: de 3'20 a 3'35 id. id.

La situación del mercado, es de poca existencia.—Mencheta.

**Se arrienda**

La Fábrica Electro-Harinera Montanchega, con molino de aceite y panadería. Podrán tratar en todo este mes con don Rufo Flores, de Montánchez.

**RADIOTELEFONÍA**

RECEPTORES DE LA

Radio Corporation Of América

Aparatos desde 200 pestas

**J. VINIEGRA**

CANALEJAS, 33 y 35

**CACERES**

Para San José

**Largo Caballero hará confesión en la Casa del Pueblo**

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (4'05 t.)—Para el jueves, día 19, tiene anunciada una conferencia en la Casa del Pueblo, el exdiputado socialista señor Largo Caballero.

En esta conferencia, se propone explicar su actuación como consejero de Estado, para deshacer algunos rumores que circulan sobre su gestión desde dicho cargo.—Mencheta.

**Hospedaje cómodo**

en lo más céntrico de la población

**Casa Mariana**

Confort, servicio esmerado. Precios sin competencia

General Ezponda, 14; 2.º derecha

— Cáceres —

**Compañía Uniao Fabril de Lisboa**

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA

PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Canalejas número 34

Valencia de Alcántara JOSE OTON TORRES

**Noticias de Marruecos**

**Como homenaje al Raisuni, Abd-el-Krim abre sus "salones," en la presidencia de la república del Rif**

Madrid 11, (4'05 t.)

(POR TELEFONO)

Una notable reunión en Axdir. —El cabecilla recibe regalos y se muestra conciliador. —Sin novedad en nuestras zonas

**Un cónclave en Axdir**

Los informes recibidos del campo rebelde, detallan los actos celebrados en la «república del Rif», de la que es presidente y «director» Abd-el-Krim.

Aprovechando las relaciones de cordialidad que parecen existir entre el cabecilla y el Raisuni, se celebró en Axdir un homenaje al derrotado de Tazarut, dando al acto una significación especial por la presencia de las autoridades y delegados del cabecilla que enviaron las tribus de esta zona.

Se comenta este hecho entre los indígenas, pues siempre en la historia del Rif y Yebala, sólo en Fez, o acaso en Tetuán, se realizaron estos actos, que sólo fueron para estrechar las relaciones majzenianas.

Los caídos que han permanecido en Axdir cerca de un mes, llevaron regalos, que tampoco estas gentes hicieron nunca más que a la suprema autoridad, como acto de vasallaje.

Los citados presentes consisten en alfombras usadas y otros objetos de poca importancia, debido a la pobrísima situación que arrastran con motivo de la miseria que reina en toda la comarea.

Los jefes aprovecharon la asamblea, sobre todo los caídos de Yebala, para mostrar a Abd-el-Krim la necesidad de concertar la paz con los españoles, pues las tribus, agobiadas por la dura y larga campaña, donde experimentaron grandes pérdidas, causadas por los cristianos en haciendas y personas, no pueden resistir más tiempo la delicada situación porque atraviesan.

Expusieron que esta solución sólo pacíficamente puede remediarse, ya que no sembraron unos por haberse comido las simientes y los

que lo hicieron lo destruyó la aviación.

El cabecilla de Axdir hábilmente se mostró conciliador, prometiendo solucionar las indicaciones.

Parece ser que antes de mirar por la paz quiere llevar la guerra al valle del Uarga, dentro de la zona francesa, para conseguir algún éxito que asegure su prestigio, para lo cual ha colocado guardias en los límites de dicho valle y a lo largo de Gueznaia y M'Talza.

**Lucha entre los rebeldes**

Se nota una reacción ofensiva en el Ajmas y Beni Isef en contra los rifeños y yebalas, de quienes los naturales de la zona están cansadísimo por los agobios que sufren con la presencia de las harcas que viven sobre el país, esquilmando siempre, unas veces con tributos, otras con «razzias» y agotando los escasos recursos que cuentan los indígenas, después de tan prolongado estado de cosas, además de los inmensos daños que le proporciona la aviación con los diarios bombardeos.

Los moradores de las citadas cabilas culpan a los extranjeros, como ellos llaman a los rifeños, de los estragos y penurias que sufren, sin vislumbrar llegue el momento de volver a la normalidad.

A consecuencia de esta situación ha habido varios encuentros en lugares del Ajmaz, sufriendo los rifeños bastantes bajas y viéndose obligados a huir muchos de ellos a Xauen.

También en Beni Arós y Beni Gorfet se nota la misma actitud, donde se resisten a obedecer al caid Mesaud el Gomari, inspirador de la rebeldía, y a contribuir con su trabajo y esfuerzo a la construcción de trincheras, para que cese nues-

**ROYAL EXCHANGE ASSURANCE**

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1720

Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia

Funciona en España desde 1898 y fué aprobada por la Comisaría General de Seguros por R. O. de 8 de Julio de 1909

Tiene constituido en España, a favor de sus Asegurados Españoles, y en Fondos Públicos del Estado Español, el Depósito de Garantía que marcan las Leyes

Seguros de incendios de casas. Seguros de incendios de cosechas. Seguros de incendios de fábricas, talleres, industrias, etc.  
Seguros de incendios de mobiliarios. Seguros de incendios de mercancías.

(Este anuncio ha sido aprobado por la Comisaría de Seguros, con fecha 15 de Diciembre de 1924)

Subdirector en Cáceres: **Juan Aguilera Esteban** PLAZA MAYOR, n.º 22

tra intensificación del fuego contra el ganado y personas.

**El parte oficial**

Esta mañana se facilitó a la prensa el acostumbrado parte oficial de Marruecos, comunicando que no se ha registrado novedad alguna en las zonas del protectorado. — *Mencheta.*



**LA UNION  
Y  
EL FENIX  
ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

**12.000.000 de pesetas**

efectivas, completamente desembolsado

**58 AÑOS DE EXISTENCIA**

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

**SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS DE VALORES**

Subdirector en Extremadura:

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

**CACERES**

Anciano autorizado por la Comisaría de Seguros

**Se necesitan**

aprendices y aprendizas, con sueldo.

**FÁBRICA DE JUGUETES**

**Florencio Rodríguez**

San José núm. 27. — Teléfono 373.

**Delegación de Hacienda**

Recaudación de hoy.

Ptas. Cts.

Utilidades . . . . .	762	65
Derechos reales . . . . .	10.771	38
Pagos . . . . .	1.296	
Propiedades . . . . .	40	79
Industrial . . . . .	1.796	98
Transportes . . . . .	2.376	
Reintegros . . . . .	3.312	30
Operaciones . . . . .	24.518	57

Libramientos puestos al pago en Depositaria

D. Julián Iglesias . . . . .	2.281	39
Gabino Muriel . . . . .	11.042	13
Lorenzo Alcaráz . . . . .	44.440	33
Angel Chueca . . . . .	3.498	25
Tomás Gómez . . . . .	178	21
Manuel Plasencia . . . . .	3.343	92
Hijos C. Sánchez . . . . .	996	52
D. Jerónimo Pacheco . . . . .	153	50
José Rodas . . . . .	9.281	37
Raimundo Rodríguez . . . . .	18.935	35
Manuel Plasencia . . . . .	3.325	57

**Devolución**

Por la Dirección de Tesorería, se concede autorización para devolver a don Dionisio Medrano Gilo, de Valencia, la suma de 512'78 pesetas.

**El arte en Austria**

**Inauguración de una Exposición francesa de pinturas**

Viena.—La Exposición de obras maestras de la pintura francesa del siglo XIX organizada en esta capital bajo el Patronato de la legación francesa, ha sido inaugurada solemnemente con asistencia de grandes personalidades en las cuales se hallaba el presidente de la República, quien en su discurso expresó su reconocimiento al Gobierno francés. (Nacional)

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de hoy, San Cándido.

Santos del día 12 de Marzo de 1925. Santos Trófanos, Mamiliano, Bernardo, Pedro y otros.

**MARTIROLOGIO**

San Trófanos, en Constantinopla, el cual, siendo muy rico, se hizo un pobre monje; por venerar los santas imágenes estuvo preso dos años y después le desterraron, en donde, consumido de miserias y esclarecido en milagros, entregó su alma al Creador.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, el ejercicio del Via-Crucis. Santa María, a las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde, a las seis, santo rosario y Hora Santa. San Juan.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago.—A las diez misa rezada y continuación el ejercicio del mes en honor del Patriarca San José.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

San Mateo.—A las ocho y media misa rezada.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario y Hora Santa.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

**I. GIRAUD**

**DENTISTA**

Plaza Mayor, 3.-Teléfono 170

**GASOLINAS MOTO NARMA**

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación. — Petróleos. — Almidones. — Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad marca "El León."

**Bautista Abad Llopis**

LOS PROBLEMAS NACIONALES

# LA ENSEÑANZA

IV

Se pretende la ruina de nuestras Universidades.—En lo que deben consistir las reformas

Se habla mucho, se escribe no poco en estos tiempos acerca de cosas de enseñanza. Pero la mayor parte de cuanto se escribe, lo principal de esta campaña iniciada por los llamados padres de familia, tras los que se mueven otros que no lo son, consiste en echar abajo, cuando existen en materia docente para crear sobre sus ruinas nuevos métodos.

Nosotros no estamos conformes con los planes vigentes. Hay verdadera necesidad de reformarlos. Pero lo que pretende la Confederación de esos padres, pidiendo la total libertad de enseñanza, no puede ser más descabellado. Ya hemos sostenido en otros artículos las razones que tenemos para juzgar como error el que en un pueblo como el español, donde hay millones de analfabetos, se consienta que enseñen a esos analfabetos los que no mostraron ante ningún Tribunal su suficiencia para ser maestros.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿De dónde salió siempre la cultura nacional? De las Universidades. Todos nuestros grandes literatos, cuantos se coronaron con los laureles de su ciencia y de su arte, y honraron a España y extendieron su fama por el mundo y la perpetuaron con sus obras durante muchas generaciones, debieron sus conocimientos a nuestras gloriosas Universidades. Estas han hecho médicos, catedráticos y abogados. Si a los que ejercen la medicina y a los que explican en sus cátedras, y a los que defienden legalmente los asuntos ajenos contra las exacciones y los abusos de las gentes, si se declara la libertad de en-

señar, como puede declararse (pues en el mismo caso estamos) la libertad de curar y la de defender pleitos, huelgan las Universidades. Y digan nuestros lectores; si tal ocurriera, ¿qué dirían de nosotros en el Extranjero? ¿No nos equipararían entonces con los marroquíes? ¡Ahí es nada lo que pretenden esos padres de familia!

Porque el catedrático quedaría al nivel de cualquier ciudadano, que, sin ningún título, podría poner cátedra, y por ende, los centros universitarios quedarían igualados a cualquier colegio particular que pudieran crear el señor herrero con el señor zapatero o el señor peón de albañil.

Pero, hablando en serio, sostenemos, desde luego, que la enseñanza tiene que ser reformada.

Y nosotros proponemos que continúen como hasta aquí, con todos sus honores, sin merma de ningún derecho, los catedráticos actuales, que los Colegios de segunda enseñanza estén dirigidos por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras, que las clases sean explicadas por individuos que posean esos títulos, que los exámenes se reduzcan a los de disciplinas y que se persiga a quien, sin título de ninguna clase, ponga escuela. «Zapatero a tus zapatos» dice el refrán.

El maestro a su escuela, y los que aspiren a serlo, que se hagan antes. O para mejor decir y entender; el que quiera honra que la gane. Abiertas están las Universidades y dispuestas a conceder títulos a quien se afane por conquistarlos...

Claro Abánades.

## SOBRINO DE GABINO DIEZ

### FORD Hierros, Ferretería y Coloniales

El automóvil universal : Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

#### Efervescencia comunista

### Un diputado muerto a tiros

Bucarest.—Reina gran efervescencia en el campo comunista debido al nuevo asesinato político recientemente cometido en Sofía con una audacia singular.

A las seis de la tarde, ante el Club Militar, en una de las calles más céntricas de la ciudad, el diputado comunista Haralandi Stoyanaf, fué muerto por varios disparos de revólver. El asesino fué detenido inmediatamente, pero aun se ignoran los móviles de la agresión. (Nacional).

#### Un importante concurso

### Triunfo de un escultor gallego

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (4'05 t.)—En el concurso artístico abierto por el Ministerio de Instrucción Pública, y en el que tomaban parte, además de numerosos españoles, artistas portugueses y norteamericanos, se ha concedido el primer premio al escultor gallego Mariano Gil Robles, por su obra «La vida de Santa Teresa».

Los amigos del insigne artista, piensan celebrar un homenaje en su honor.—Mencheta.

## Homenaje al general Rodríguez-Arias

### Lista de suscriptores

Don Leoncio Carbajo Blasco, 2 pesetas; doña Concepción Rodríguez de Carbajo, 2; niña Teresita Carbajo Rodríguez, 1; don José Mogollón y Mogollón, (Malpartida) 5; Santos Floriano González, 5; Pablo Floriano Cumbreño, 5; Santos Floriano Cumbreño, 5.

### Recaudado en Zarza la Mayor

Don Jesús Gundín Simón, 5 pesetas; Luis Gundín Hurtado, 5; Juan de la Rosa Morán, 5; Pablo de la Rosa Rodrigo, 5; Marcos de Sande, 5; Juan de Sande, (hijo) 5; Ambrosio de Sande, 5; Miguel Borrero, 1; Teodoro Pérez Ferreira, 1; Francisco de Sande, 5; Heliodoro del Campo, 5; Luciano López Pérez, 1; Vicente López, 1; Angel Gazapo Gazapo, 1; José Caparrós de Sande, 1; Antonio López, 1.

Don Miguel Iglesias Módenes, 0'50 pesetas; José Iglesias López, 0'50; Jesús Alemán de Sande, 5; Felipe de Sande, 1; Antonio Alemán, 1; Perfecto Morán, 5; Agustín Morán, 5; Pablo Morán, 5; Cristóbal de Sande, 5; León Ballesteros Gazapo, 5; Benito González, 1; Atilano Alemán de Sande, 5; Pascasio Barroso, 1; Rafael Pequeno, 1; Julián Sequeira Plascencia, 1; Julián de Sande, 2'50; Pedro de Sande, 2'50; Juan Blanco de Sande, 2'50; Juan Hurtado Piñeiro, 5; José Claros Hernández, 5; Juan Antonio Chaparro, 5; Juan Manuel Chaparro, 5; Benito Marcos, 1; Teodoro Marcos, 1; Adrián Tella Valiente, 1; Marcelino Rodríguez, 0'50.

Don Manuel Fernández, 0'50 pesetas; Pedro Alemán de Sande, 0'50; Fernando Alemán Lopo, 0'50; Gabriel Alemán López, 0'50; Pedro Alemán López, 0'50; Sebastián Terrón Rodríguez, 1; Antolín Montero, 5; Severiano Solana, 1; Angel Solana Sande, 1; Bernardo Palomino, 0'25; Loreto Jorge, 0'50; Luis Iglesias Moreno, 1; Mercedes Sánchez, 1; Maximiliano Chaparro, 1; Elías Módenes, 0'25; Pedro Domínguez, 1; Santiago Soria Vidal, 1; Crescencio Ramajo, 1; Andrés Sancho, 0'25; Hilaria Esquinas, 1; Francisco Terrón, 2'50; Felipe Terrón Mendez, 2'50.

#### La crisis obrera

### Suscripción abierta en el Ayuntamiento

	Ptas. cts.
D. José Blázquez Marcos	5
Angel Pérez Rodríguez	20
S. Marín Cabrera	13

## Cerveza DE LA CRUZ DEL CAMPO

La mejor y la única fabricada para esta región. Depositario exclusivo en Cáceres

### MONTALBAN CAFÉ "SANTA GATALINA"

Venta de artículos para cafés y cervecerías  
(Casa fundada en el 1851)  
Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333

## ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

# "PEÑARROYA"

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

#### Los reyes a Barcelona

### Visitarán la ciudad condal en el próximo mes de Mayo

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (4'05 t.)—Comunican de Barcelona, que en aquella ciudad se han recibido noticias confirmando la de que en el próximo mes de Mayo, los reyes irán a la ciudad condal.

Con tal motivo, el patronato del Real Palacio de Pedralbes, ha girado una visita de inspección al inmueble, con objeto de examinar las obras que faltan por realizar, para que queden finalizadas en aquella época.

Además, el Comité organizador de la Exposición del Automóvil, aprovechará la ocasión de estar presentes don Alfonso y doña Victoria, para celebrar una fiesta de caridad, cuyo producto líquido se destinará a la Cruz Roja.

La reina doña Victoria ha aceptado la presidencia de las damas organizadoras de esta fiesta.—Mencheta.

#### Para los viajeros

### Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo).  
Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).

Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).

Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).

Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).

Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

## Corte y confección

DE TODA CLASE DE PRENDAS DE VESTIR

PARA SEÑORA Y NIÑO CON ARREGLO A LOS MAS ELEGANTES FIGURINES DE LA MODA

LOS ENCARGOS, A LA

Srta. Carmen Palomar

PLAZA MAYOR, 24; pral.

- Cáceres -

Mauricio Quirós Beresoles

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

## Academia Postal

Próximas convocatorias.—Preparación para personal técnico y auxiliares femeninos de Correos.

Informes: D. Luis F. Borrella

Oficial de Correos.

San José, 13. CACERES

## Inauguración de un cable

(POR TELÉFONO)

Se establece la comunicación directa entre Italia y España

Madrid 11, (4'50 t.)—El próximo domingo se procederá a la inauguración del cable submarino que se ha establecido entre Málaga y Roma, para la comunicación directa entre los dos países.

Con tal motivo marcharán a Málaga el vocal del Directorio general Mayendia y el director general de Comunicaciones señor Tafur.—Mencheta.

Notas del día

La hora de los jóvenes

He leído un admirable artículo de José María Salaverría, sobre el tema que va al frente de estas líneas. En una crónica noblemente inspirada y bellamente escrita; bien es verdad que Salaverría, entre las firmas periodísticas, tiene un puesto de honor muy merecido, y nunca en la lectura de sus crónicas puede el buen gusto del lector sentirse defraudado.

En la cultura periodística, o sea a que facilita el exacto conocimiento de muchos problemas sin necesidad de grandes ni pequeños estudios, el comentario se da hecho al lector, y fácilmente la inteligencia que aprende—el periódico o tribuna y toda tribuna, cátedra,—sigue el curso de sus pensamientos por los cauces morales abiertos por la crónica. No hay opción para la respuesta, y salvo en el caso excepcional de que haya gentes agraviadas, la réplica no pasa de un esfuerzo mental poco duradero.

Los escritores conocen estos resultados, y, sin darse cuenta, dogmatizan. Cuando con la exposición de un tema filosófico se alía la impertinencia, el lector tiene el supremo recurso de doblar la hoja desdeñosamente. Es una sanción que no flagela al autor. Equivale a la anafina que sufren muchos chicos; pero no es un castigo infamante. De esta suerte, muchos cronistas que tendrían coloreadas naturalmente las posaderas, siguen lanzando a los cuatro vientos sus doctrinarismos, como si estuvieran sentados en el solio papal.

Salaverría es una excepción honrosa. Su filosofía se vierte en las cuartillas sin presunción, y su lenguaje, pulcro, correctísimo, no revela la jactanciosa postura del catedrático enfatuado, sino la democrática y persuasiva lección del menter que casi está a punto de pedir perdón por lo que enseña. He aquí la rara paradoja de que Salaverría sea un maestro en el periodismo, porque enseña sin querer enseñar...

Dice en su admirable crónica—Mariano de Cavia se regocijaría en verla premiada con su nombre—, que «cuanto más se retrocede en la Historia, más exigente se muestra la Sociedad en cuanto a los años». Es, pues, para Salaverría un fruto del modernismo que los jóvenes pretendan ocupar los primeros puestos, dejando en lugar secundario a la vejez.

Se llega al «joven de profesión» como tipo de las actuales sociedades políticas, y de ahí proviene, según Salaverría, el aire impertinente que tiene la vida moderna.

Al leer esta crónica, que, como casi todas las de Salaverría hace pensar, he sentido, como joven, el miedo al ridículo. No es valentía la audacia de enfrentarse con la vejez, ni siquiera impulso disculpable de vigor físico; es síntoma indeleble de baja moral.

Las juventudes modernas son arrolladoras; pero tienen la inconsciencia de su labor anárquica. Si más supo el diablo, se-

gún el refrán, por ser viejo que por ser diablo, ¿qué podría decirse de los jóvenes que lanzan a la cara de la vejez la nota infamante de su ignorancia?

Ilustre Salaverría, ¿por qué se ha llamado usted que la hora de los jóvenes no es, ciertamente, la hora del progreso?

Al «digo yo» debe vencer en la vida bien ordenada el «dijeron los sabios». Y la sabiduría no se improvisa, es, como la tradición, vejez de siglos.

Juan de Alfarache.

Gramófonos



A PLAZAS

Discos ODEON

La Voz de su Amo

Verdadero éxito del disco doble impresionado por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, destinado su producto para el Aguinaldo del soldado.

Nuevos discos por Fleta, Schippa, Spaventa, Caballé, Serós, La Goya. Tangos, Fox-trots, Cuplés, Recitados, Zarzuelas. Éxito enorme de La Bejarana. Agujas "Fort", para seis veces.

VENTA EN LA

Relojería EL CRONÓMETRO

San Pedro, 12 y 14.—CACERES

Teléfono, 20

La base naval de Singapour

Inquietud en Australia por los esfuerzos de liberales y laboristas ingleses

Londres.—A la salida del Consejo de Ministros que ha estado consagrado a la base naval de Singapour, el primer ministro de Australia señor Bruce, ha hecho una importante declaración. Ha expresado la inquietud que le causan los esfuerzos de los liberales y de los laboristas ingleses para hacer renuncia a los trabajos precisos de ensanchamiento de la base naval de Singapour. (Nacional).

Información oficial

(Por telefono)

Guerra

Madrid 11 (5 t.)—Se concede al general de brigada don Fernando Ríos, la cruz de San Hermenegildo.

Se dispone que el general de división en primera situación de reserva, don Angel Luque, pase a la reserva.

También pasa a la segunda situación de reserva, el general don César Aguado.

Se confiere el mando del regimiento de Aerostación, al coronel de ingenieros don Fernando Mesías.

Se concede la cruz laureada de San Fernando, al capitán de artillería don Federico Paz Ortuño, muerto en la defensa de Igueriben.

Se confiere el mando del segundo regimiento de Intendencia, al coronel don César Olavarria.

Instrucción pública

Se crean los servicios de primera enseñanza en los pueblos de la circunscripción del Valle de Arán.—*Mencheta.*

- Café -

“El Aguila”

MORET, 7.—Teléfono 197

Cigalas  
Percebes  
y Gambas

La mejor cerveza en bock

Reformas en Francia

Supresión de Consejos de prefecturas

París.—Después de haber aplaudido elogiosamente el discurso necrológico del conde de Elva, senador de las Mayores pronunciado por el señor de Selves que presidía el Senado, ha vuelto a la discusión del proyecto de ley concerniente a los consejos de prefectura. Se sabe que en ese proyecto se tiende a reemplazar los consejos de prefecturas actuales por consejos administrativos regionales. (Nacional).

La Virgen de la Montaña en Londres

Se oye por radiotelefonía la poesía premiada con la flor natural en las fiestas de la Coronación

Hemos recibido una grata noticia que nos comunica desde Zamora, el muy ilustre señor magistrado de aquella catedral, don Francisco Romero, quien, como recordarán los lectores, fué premiado con la Flor Natural, en Cáceres, por su magnífica composición poética a la Virgen de la Montaña.

La grata noticia es que esta poesía, que canta a nuestra Patrona, ha traspasado todas las fronteras, unida al nombre de su autor.

El mismo se vió sorprendido recientemente al escuchar por radiotelefonía que se lanzaba al mundo su poesía «La Virgen de la Montaña», declamada desde Londres, durante una velada organizada por el Centro Español, de la capital inglesa.

Este hecho, al parecer sin importancia, la tiene muy grande, aunque se nos tilde de algo románticos, pero el único comentario que se puede hacer, es el mismo que el magistrado de Zamora, don Francisco Romero, pone en su carta:

«Lo celebro por mi Virgencita, que se lo merece todo».

- Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases

Calle Margallo, núms. 2 y 4

Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

Disposiciones de Guerra

(POR TELEFONO)

Diario Oficial

Madrid 11 4'05 t.)—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra de hoy, publica, entre otras disposiciones, las siguientes.

La conferencia del Esperanto

Se dispone que el teniente coronel don Vicente Inglada y el comandante de ingenieros don Emilio Herrera, asistan a la conferencia internacional del Esperanto, que se celebrará en París.

Nombramiento

Se nombra ayudante de campo del general de división Casademund, al comandante de infantería don Antonio Rocha.—*Mencheta.*

La mañana en Palacio

(POR TELÉFONO)

Despacho del Rey

Madrid 11, (4'12 t.)—A la hora acostumbrada, estuvo en Palacio el vocal del Directorio general Mayanda, para despachar con el Rey.

A la salida no hizo ninguna manifestación.

Visitando al monarca

D. Alfonso recibió en audiencia a los generales Carmayo, Cebollino y Rodríguez-Arias, y al comandante del Tercio don Román Fournier.

También cumplimentó al monarca el general Burguete.

Un telegrama de la reina

La reina doña Victoria, ha enviado un telegrama a la duquesa de Dato, con motivo del cuarto aniversario del fallecimiento de su ilustre esposo.

Un regalo de la Cámara de Comercio española en Lisboa

Esta mañana ha sido entregada en Palacio, una magnífica bandeja de plata, regalo de la Cámara de Comercio española de Lisboa, a los reyes de España, en unión de un mensaje de adhesión al trono.

La aristocracia de Cuba

También ha sido entregada en Palacio, una artística caja conteniendo un pergamino de adhesión que regalan al Rey los títulos de Castilla, residentes en la isla de Cuba.—*Mencheta.*

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.—MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las

mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

## CRONICAS DE LA GUERRA

(De nuestro servicio especial)

**¡Malditas fiebre! — Una visita para el convaleciente. — Interesantes noticias de Abd-el-Krim y sus secuaces. — Negro porvenir de los moros**

Nos parece un sueño que podamos comunicarnos nuevamente con nuestros lectores. Nuestra enfermedad ha sido más cruel de lo que hubiéramos querido. Postrado en el lecho del dolor, por prescripción del galeno, nos hemos visto precisado a interrumpir nuestros escritos. Bien es verdad que no hubiéramos hecho nada que no fuera divagar sobre las cosas de guerra y de la paz, porque se nos privó de hablar con todo el mundo en tanto que la fiebre continuaba. Y a fe que nos ha abismado durante muchos días.

Hoy se nos consiente que, con todas las precauciones bien preparado nuestro pequeño gabinete de estudio, abandonemos el lecho y contra las advertencias del doctor, tomamos la pluma y emborronamos unas cuartillas de salud para los que nos honran leyéndonos y para decirles que aun alentamos.

Pero ¿qué hemos de decir? La ocasión nos la brinda la visita de un entrañable amigo de Conrado Rieras, el cual, desde Melilla, ha hecho un viaje a la península, ha estado en Madrid, ha estrechado la mano de queridos compañeros y entusiasmas de las cuestiones marroquíes.

Riera, nos dice: — En Melilla todo va bien. Allí cambiáronse las cosas en favor nuestro. La Zona Oriental está hoy más asegurada que nunca. Los moros están suficientemente hartos de guerrear.

— ¿Y Abd-el-Krim? — Nada se sabe de su vida. Es un misterio. En Madrid se dió una nota en la que se aventuraba su muerte. ¿Será verdad? ¿Será que los confidentes mienten? ¿Será que el famoso cabecilla trata de despistarnos? En concreto, nada se sabe. En Melilla se decía últimamente que Abd-el-Krim se hallaba en Londres. Hubo quien sostuvo que por Argelia y Tripolitania, había llegado al Cairo, y que en Alejandría

embarcó con destino a Odesa, hallándose ahora en tratos con los Soviets.

— ¿Nadie da noticias de haberle visto en el Rif?

— Nadie. Un moro amigo nos aseguró que por más que hizo por ver al fatuo y soberbio beniuirriague, en el poblado de Axdir, nada consiguió. Lo único que alcanzó fué ver al hermano, con quien conversó unos momentos. Pero que éste no mostraba inquietud, que permanecía tranquilo como si nada sucediese, y que hablaba de su hermano y señor como si viviese y como si estuviera dispuesto a realizar un acto solemne entre las cábilas, tanto del Rif como del Yebala, que equivalía a su proclamación oficial de jefe de una república.

Conrado, el buen camarada, el querido compañero, que de tanto nos sirvió en nuestros viajes de la Campaña de Otoño de 1921 por los campos melillenses, cree que Abd-el-Krim está en decadencia, que si vive se esconde porque teme alguna agresión, que los moros han perdido la fé en él.

El efecto, rifeños y cabileños de Anyera, de Uadrás, de Haud, de Xauen y de todas las zonas de nuestro protectorado, incluyendo a los propios beniuirriagueles, muestran sus disgusto porque carecen de pan, porque les va faltando lo necesario para vivir, porque los aeroplanos los asedian y los molestan y no tienen descanso; y el hambre y la miseria y la tragedia se cierne sobre sus cabezas, y ven una cerrazón de cruel tormenta que enturbian sus esperanzas.

Esas son las impresiones que nos dá el amigo Riera. Otras más recogeremos en días sucesivos, si Dios quiere que nuestra convalecencia sea rápida, como esperamos.

SANTIAGO JIMÉNEZ DEL REY.  
Tetuán, 7 Marzo 1925.

LA MONTAÑA Teléfono 110

## De interés público Instalaciones eléctricas y aprovechamientos de aguas

En el plazo de 30 días, los dueños o concesionarios de instalaciones de producción de energía eléctrica para alumbrado, fuerza u otros más industriales, presentarán en la Sección de Fomento del Gobierno civil, una declaración firmada expresando:

Término municipal o términos que comprende la instalación.

Central de energía: si es hidráulica, de vapor, mixta, etc.

Potencia de la fábrica.

Clase de la corriente.

Facultativo encargado de la dirección: nombre y título que posee.

Título de propiedad o concesión.

Respecto a las instalaciones de alumbrado en aquellas poblaciones que carezcan de facultativo competente para inspeccionarlas, cuidarán los alcaldes de remitir al mismo centro y en igual plazo, declaración que comprenda número de lámparas instaladas para el alumbrado público y servicios oficiales.

Fábrica de donde adquieren el fluido y persona encargada de la vigilancia y conservación.

En el mismo centro y en igual plazo, los concesionarios de aprovechamiento de aguas de esta provincia, presentarán declaraciones en las cuales conste:

Término municipal en que radica el aprovechamiento.

Idem id, donde se halla establecida la toma de aguas, barca, vivero, etc.

Corriente de agua de donde se deriva.

Volumen utilizado.

Salto utilizado.

Título en que se funda el derecho del usuario.

Nombre del usuario o de la entidad que disfrute de la concesión.

## Gesto diplomático

### Un pésame del Gobierno español

París. — El consejero de la Embajada de España ha sido encargado de expresar al Gobierno francés los sentimientos de sincera condolencia del Gobierno, con ocasión de las pérdidas sufridas por la tripulación del navío Comandante Viort el la Rocehla. (Nacional).

## Crónica de la ciudad

### Dos ejemplares de la fauna ciudadana

Si el ocio es don concedido por los dioses del Olimpo a los bienaventurados que gozan de su particular predilección y amistad, es necesario afirmar que entonces Cáceres, es la antesala de las Eliseas mansiones que no siempre han de ser campos floridos.

Porque muchas veces el cronista se ha preguntado sin obtener respuesta: ¿Cómo no se aburren los afortunados mortales, que todos conocemos en Cáceres y que invierten las horas del día y la noche en comer, dormir y liar pitillos?

Todo el mundo exclama: ¡que aburrido es Cáceres! Y los que así dicen, son los que hartos de trabajar, al terminar sus ocupaciones no encuentran más solaz, porque no hay otro, que irse al café, echar un «tablero» y dar dos vueltas por Pintores a la hora de la «aceitera».

Si para estos es aburrido, ¿qué será para los que no tienen nada que hacer, ni siquiera trabajar?

A estos ociosos, después de observarles detenidamente, hemos llegado a dividirles en dos castas o especies: la paseante y la reposante, y perdón por los gerundios.

Hagamos un ligero bosquejo de cada uno de ellos.

El paseante, apenas se desayuna, se lanza a la calle; usa bastón; es decir, no lo usa. Con un alarde conser vador, lleva el bastón colgado del brazo. Pasea y pasea, siempre por los mismos sitios. Vá solo, porque no quiere desperdiciar las palabras. A la hora de los garbanzos, se recluye en casa; pero, después del café, aparece otra vez en la calle, con el bastón siempre al brazo. Sigue en su mutismo.

Este ejemplar, es conocido en Cáceres.

El reposante, difiere bastante del anterior. El reposante elige un sitio donde formar «tertulia». Sus dos vi-

cios mayores, son estar sentado y charlar mucho. Generalmente, se los encuentra en las trastiendas. Seguramente, no hay en Cáceres un establecimiento que no cuente con dos «reposantes» de plantilla. Estos son los que arreglan los presupuestos, solucionan los conflictos y arreglan la patria. Hablan mucho y escupan poco. Todo sin moverse. Con suma frecuencia, padecen reuma articular. También son muy conocidos en nuestra ciudad.

¿Es una necesidad ciudadana esta abundancia de ociosos? Creemos que sí, pues son altamente beneficiosos en la vida de sociedad. Gracias a ellos, especialmente a los «repeantes» no falta tema que comentar, ni pasa desapercibido cualquier movimiento del vecino.

Son la gacastilla, la «tjiera» como vulgarmente se dice. Sin ellos, cada cual haría lo que le saliera de las narices. Con ellos, resulta imposible. Vais al estanco, por ejemplo, dispuestos a comprar una humilde cajetilla de a real. El ocioso «reposante» de turno os acecha y os hace vacilar. Tembláis. Si compráis la cajetilla de a real, el «reposante» lo contará en otra tertulia y en otra. Toda la ciudad sabrá que compráis de aquel tabaco porque vuestro numerario disponible solo llega a veinticinco céntimos. Y antes que pasar por la humillación de veros en lenguas, pediréis al estanco una caja de corillas de las buenas.

No fumaréis aquel día, pero, en cambio adquirís cartel. El «reposante» se encargará de prepalar que sois un hombre de posición; compráis corillas de diez céntimos.

## La juventud política

(POR TELEFONO)

### Los estatutos de Unión Patriótica

Madrid 11 (4'05 t). — Esta tarde se reunirá la Juventud de Unión Patriótica, en su domicilio social de Madrid, con objeto de examinar detenidamente los estatutos que en lo sucesivo han de servir de norma al citado organismo. — *Mencheta.*

## FARMACIA Y DROGUERIA

del Licenciado **D. Julio Castellano Rubio**

Sucesor de García Liberal

GENERAL EZPONDA, núm. 3. — Teléfono, 217. — CACERES